



绿美广东

干在实处 走在前列

清远市连山壮族瑶族自治县小三江镇

共建“绿美小三江”助绿色经济高质量发展

绿水青山就是金山银山。今年,清远市连山壮族瑶族自治县小三江镇掀起全民爱绿植绿护绿热潮,种植苗木近万棵,完成社会造林面积3700亩,森林抚育2602亩……在广州市花都区驻清远市连山壮族瑶族自治县小三江镇工作队(以下简称“工作队”)协助下,小三江镇全力推动绿美广东生态建设“六大行动”落地见效,因地制宜持续改善林相、提升林分,壮大林下经济,营造“城在林中、路在绿中、房在园中、人在景中”的绿美小三江,助推“百县千镇万村高质量发展工程”走深走实,坚定不移走好绿色高质量发展之路。

■采写:新快报记者 朱清海
通讯员 杨凡 孔晓欣 梁前广



■小三江镇把“植绿增绿”作为绿美生态建设的重要举措,发起全民爱绿植绿护绿行动总动员。

数说

小三江镇林地面积超过**37**万亩,森林覆盖率约**89%**,森林蓄积量**264**万多立方米。

今年,小三江镇开展义务植树活动**8**场,设置植树点**60**个,种植苗木**9438**棵,植树面积达**280**余亩。

科学选择多树种组合,完成社会造林面积**3700**亩,森林抚育**2602**亩,同时继续加强对现有**99**株古树名木的保护力度。

新造油茶种植面积约**367**亩,既保护了青山绿水,又造福了一方百姓。



■工作队队员宣传、动员群众种下杉树、香樟树、银杏树等树种。

厚植“绿色家底” 绿美小三江建设提质增效

“绿起来”才能“美起来”,今年,小三江镇把“植绿增绿”作为绿美生态建设的一项重要举措,发起全民爱绿植绿护绿行动的总动员,号召全镇党员干部和群众开展义务植树活动8场,设置植树点60个,种植苗木9438棵,植树面积达280余亩,积极营造全民参与、共建共享的良好氛围。

2023年是深入推进绿美广东生态建设的开局之年。深入推进绿美广东生态建设,是省委实施“百千万工程”,推进生态环保一体化的重要内容。围绕打造人与自然和谐共生的“绿美广东样板”这个目标,深入推进绿美广东生态建设,不仅更好满足人民群众日益增长的优美生态环境需要,而且创新社会参与绿美广东生态建设制度机制,推动形成全社会人人爱绿、积极植绿、自觉护绿的生动局面,擦亮南粤秀美山川的鲜明底色,让天蓝、地绿、水清、景美的

生态画卷成为广东亮丽名片。

在这场热火朝天的全民爱绿植绿护绿行动中,工作队协助小三江镇坚持依靠群众、发动群众、组织群众,全面深入开展全民义务植树活动,宜树则树、宜果则果、宜花则花、宜草则草,构建“绿树村边合,青山郭外斜”的绿美乡村生态环境,打造推窗见绿、出门见景、记得住乡愁的美丽家园。

在社会造林方面,小三江镇注重科学树种搭配,充分发挥农村科技特派员专业力量,调优树种结构,引导群众种植适合小三江的树木,科学选择多树种组合,共同铺好一片“青山”,完成社会造林面积3700亩,森林抚育2602亩,同时继续加强对现有99株古树名木的保护力度,落实管护责任,留住乡愁记忆,不断厚植高质量发展的绿色根基,让森林内部生态系统变得更加稳定,为绿美小三江建设工作提供良好生态支撑。

优化林分林相 林“优”山“美”迈上新台阶

“精准提升森林质量”,实施森林质量精准提升行动作为绿美广东生态建设“六大行动”之首,要求按照适地适树原则,优化重要生态区域低效林的林分结构,持续改善林相,提升林分质量。实施区域一体化保护和综合治理,集中连片打造功能多样的高质量林分和优美林相,推动森林资源增量、生态增效、景观增色,增强森林生态系统稳定性和碳汇能力。

新快报记者了解到,所谓“林分”和“林相”,通俗讲即森林的内部结构与外在“颜值”,是指通过科学规划、搭配森林构成树种,进一步优化提升森林外观。要实现小三江镇从“绿起来”到“美起来”的转变,就要抓好林分优化、林相改善,推动科学绿化美化落实,提升绿化质量。

小三江镇按照适地适树原则,不断优化重要生态区域低效林的林分结构,持续改善林相,提升林分质量。今年年

初,工作队积极建言献策,考虑到部分采伐迹地存在树种单一、林分质量不高的问题,小三江镇林业站工作人员宣传、动员部分村民到采伐迹地种下了杉树、香樟树、银杏树等树种,积极调整林分结构,优化林相,有效稳定了小三江镇的森林覆盖保有量。

接着,当地林业站通过实地核查、加强抚育管理等方式,确保采伐迹地的更新面积、更新树种等指标符合采伐设计的标准要求,实现森林质量的精准提升和造林亩产值的提高,有效解决树种单一、景观效果一般等问题,降低火灾和森林病虫害风险,助力小三江镇林“优”山“美”迈上新台阶。

与此同时,工作队协助小三江镇党委、政府全面推进山边、水边、路边、镇村边、景区边“五边”绿化美化,深入开展“四旁”植绿活动,推进留白增绿、见缝插绿,让绿色成为乡村最美底色,让绿美生态成为普惠的民生福祉。

壮大林下经济 生态优势转化为发展优势

“绿美小三江”的建设目标不仅要让生态变美,更要让老百姓的生活变美。据工作队介绍,小三江镇坚持以人民为中心的发展思想,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,尊重自然、顺应自然、保护自然,推动生态优势转化为发展优势,大力开展林下经济,重点培育优势特色产业,向森林要食物、要蛋白,促进乡村产业振兴、农民增收致富。

目前,小三江镇林地面积超过37万亩,森林覆盖率约89%,森林蓄积量264万多立方米。近年来,小三江镇通过全面推行林长制的方式,拓宽发展思路,壮大林下经济,在工作队持续开展消费帮扶的助力下,立足生态优势,鼓励村民因地制宜发展油茶、灵芝、沉香、黄花倒水莲、砂仁、草珊瑚等特色林下产业,高质高效推进绿美小三江生态建设“六大行动”,取得明显成效。

其中,油茶作为生态和经济型优良的树种,在充分利用边际土地的同时,还能起到绿化荒山、保持水土的作用,有效改善生态环境。今年,小三江镇新造油茶种植面积约367亩,既保护了青山绿水,又造福了一方百姓,带来兴林富民的效果,以生态“含绿量”提升发展“含金量”,实现造林绿化与林业产业的发展相辅相成、相互促进的新局面。

接下来,工作队将协助小三江镇以推进“百千万工程”为契机,乘着绿美广东生态建设的“东风”,牢固树立和切实践行“绿水青山就是金山银山”理念,助力小三江镇绿色经济高质量发展,加快推动黑山羊、肉牛养殖产业发展,逐步扩大油茶、灵芝、沉香、黄花倒水莲、砂仁、草珊瑚种植等林下经济产业规模,不断拓展绿美小三江生态建设成果,探索形成一条逐绿前行、因绿而兴、绿美共生、以绿惠民的高质量发展之路。